

## 在综合医院实施作业治疗初探

闫彦宁<sup>1</sup> 贾子善<sup>1</sup> 王丽春<sup>1</sup>

现代康复医学自20世纪80年代初引入我国,历经二十多年的发展,取得了长足进步。作业治疗作为主要康复治疗技术之一,正逐渐为人们所认识和接受。但由于起步较晚,目前仅有一些大中型康复医院(中心)和少数医院的康复科成立了作业治疗科(室),如何推广普及作业治疗仍然是现阶段康复工作者的主要任务和研究课题<sup>[1]</sup>。综合医院是患者接受康复的起始阶段,也是一些患者功能恢复的黄金时期,适时介入与正确实施作业治疗关系到整体康复疗效。在综合医院实施作业治疗应注意以下几点:

### 1 根据医院的特色和特点,以重点病种为突破口,以功能性作业治疗(functional occupational therapy)为中心展开工作,逐渐扩大业务范围,开展治疗新项目

综合医院作业治疗的对象分别来自不同科室,涉及不同病种。所以,在开展作业治疗初期一定要适应医院的特色和特点,选择重点病种展开工作,以保证有充足的病员,也有利于扩大作业治疗在医院内的影响。对于疾病早期的患者,如果只是开展一些手的精细功能训练和简单的日常生活活动能力训练,业务范围窄,适应对象少,不利于作业治疗的开展;只有更快地改善患者的功能,提高其活动能力,才能满足患者的需求,实现最大程度自立的目标。因此,最大限度的恢复功能和基本生活自理应是综合医院作业治疗的工作重点。随着工作的开展不断将业务范围扩大到不同病种,以满足各种患者的需求;还必须不断开展新业务和新治疗技术,以满足不同疾病时期患者的需求,如开展“强制性使用”疗法和“运动想象”疗法等治疗新技术,改善脑损伤慢性期患者的上肢功能。只有这样,才能使作业治疗逐渐为广大患者所接受,并收到好的社会效益和经济效益。

综合医院接受作业治疗的患者大都处于疾病早期,常伴有躯体功能障碍或残疾,患者和家属的愿望是恢复功能和生活自理,要实现这一目标就必须进行充分的功能训练。通过功能性作业治疗活动改善肢体的活动能力,并根据障碍的性质、范围和程度,有针对性地采取适当的作业活动,以增大关节活动度、改善肌力、改善运动的协调性和灵活性、改善手的灵巧性、提高耐力、改善协调能力,特别是对于早期身体残疾人(如偏瘫、截瘫等),应重视改善躯干控制与平衡能力的作业活动;在治疗中更多地鼓励偏瘫患者使用患肢,尽量用双手或患手完成活动;对于截瘫患者更注意增进肌力与耐力的作业活动,并重视把功能性活动训练在日常生活中强化,为日后生活自理与自立创造条件。对于不能长期住院进行康复治疗的患者,在住院期间更多地注重功能性作业治疗,离院后及时给予咨询和指导,可以使患者利用社区或家居环境进行自我练习,不仅可以提高疗效,还可以减少患者的经济负担,为更多的患者服务。

### 2 重视日常生活活动能力训练,把训练融合在功能性作业活动中进行,强调患者的主动参与;充分发挥家属的作用,以使患者获得最好的独立生活能力

近年来,随着我国经济的快速发展,人们对物质生活和精神生活的需求不断提高,对康复的认识正在逐步发生改变,由重视功能恢复转向生活自理和自立。同时,随着人口老龄化,老年退行性变疾病增加;独生子女对老年人照顾能力不足;医学发展使危重患者抢救成功率提高,使免于死亡的残疾人数量相应增加;工伤事故和运动损伤等造成脑外伤、脊髓损伤、骨科创伤等意外伤残使年轻患者增多等原因,社会对作业治疗的需求正逐步增加。作为作业治疗师必须顺应康复医学和社会的发展。

过去,由于对作业治疗的意义和作用不了解,不管是医务人员,还是患者、家属,都过多地注意运动功能障碍,更多的关注手指是否能活动,并不考虑这些功能是否具有实用意义、能不能自理,因而只重视手法治疗,不愿意接受日常生活活动能力训练。对此,必须通过灵活的方法开展工作。首先为患者制定切实可行的短期目标,把日常生活活动能力训练融合在功能性作业活动中,如在进行练习坐位平衡的木钉板活动中,进行梳头、洗脸等日常生活活动能力训练,让患者体会日常生活活动自立的完成感和成功感,不仅能提高训练兴趣和主动性,还可以加深对作业治疗的理解和认识。其次,日常生活活动训练的内容和训练目标不能完全由治疗师制定,要考虑患者残存的功能、患者及家属的愿望及患者的生活背景和文化背景,以使其主动参与训练,提高疗效<sup>[2]</sup>。过去日常生活活动能力训练主要是进食、更衣、清洁卫生、处理家务等。随着康复医学的发展和社会的进步,人们对生存质量的要求也越来越高,日常生活活动能力训练的内容已经扩展到购物、出入银行、餐馆等社会活动。所以,进行日常生活活动能力训练一定要根据患者的需求,如对于仅有衣食需求的患者来说仅进行基础性日常生活活动训练即可;而对于那些期望回归社会生活的人来说,不仅还要使其掌握常用工具性日常生活活动能力,还要学会自我发现活动中的障碍并寻找解决方法。另外,作业治疗师还要尽可能为其创造条件,包括提供必要的支具、自助具以及改变环境等,以达到回归社会的康复目标。前些年,许多患者不愿意使用自助具和生活辅助用具。随着人们生活意识的变化,近年来使用自助具和生活辅助用具者开始增加,作业治疗师要帮助患者正确选择并进行相应的指导和训练。也可以在出院前让患者利用周末回家,了解家居环境中的障碍,作业治疗师针对具体问题提出房屋

1 河北省人民医院康复中心,石家庄市和平西路348号,050051

作者简介:闫彦宁,女,副主任护师

收稿日期:2005-09-26

环境改造的建议并进行指导。对于继续就业者还要进行相应的职业前训练和指导等。

与国外不同,我国多数患者在住院期间有家属24h陪伴照顾,所以应重视发挥家属的作用,在训练时允许家属参与。要把训练内容、方法及注意事项告诉家属,由家属监督患者把日常生活活动能力训练效果泛化到病房或社区,治疗师及时了解反馈信息,必要时到实际生活环境进行指导,使患者获得比较满意的独立生活能力,收到较好的治疗效果。

### 3 在各种作业活动中注意发现和治疗认知问题,并在早期加以矫正或系统训练<sup>[4-6]</sup>

以前,康复训练只注重运动功能,对认知功能障碍重视不够。现代康复医学的研究范围已经扩展到认知领域,并认为认知功能是影响患者自理能力和康复疗效的重要因素,提倡早期多学科介入,而作业治疗在认知康复中担任着重要角色。在脑损伤等疾病早期的患者中,认知障碍的发生率很高,早期纠正认知障碍关系到整体康复的疗效。近年来,有关脑损伤单侧空间忽略、失用症、记忆障碍等的评价和作业治疗工作已经取得了一定的研究成果。在综合医院,注意在作业活动中发现认知问题,进行相应评价和训练,可以使患者在早期得到全面的康复治疗。

### 4 开展作业治疗咨询,为更多的患者服务

在一般的城市和地区,由于床位周转、治疗费用不足等原因,患者住院时间短,不能进行系统的康复训练;也有的临床医生缺乏康复知识,使康复治疗不能及时介入,甚至有些医生等患者出院时才请康复科会诊等,影响了作业治疗的及时介入和正常实施。因此,在综合医院只有部分患者能转入康复中心继续进行康复治疗,部分患者转门诊康复治疗;而一些患者则必须回到家中,因不能进行系统康复以及出院后缺乏与其功能相适应的生活环境,影响了已获得功能的应用与强化,因而影响了患者的整体生存质量。为此,在患者出院前进行指导并建立联系,出院后定期到医院或通过电话接受指导,不仅节约医疗费用,还可以为更多的患者提供服务。所以,开展作业治疗咨询工作是非常必要的。

### 5 开展作业治疗面临的问题与思考

目前,对作业治疗的认识仍然存在误区,如认为运动疗法是早期治疗,作业治疗是晚期治疗;作业治疗就是手的精细功能训练和日常生活活动能力训练等,使在综合医院开展作业治疗受到了一定程度的影响。所以,宣传和普及作业治疗知识仍然是现阶段作业治疗的重要工作内容之一,也是每一位康复工作者的义务和责任。

开展作业治疗,真正提高作业治疗的地位和作用,光靠宣传是不够的,必须提高作业治疗师的业务能力。在实施作业治疗中不能照搬国外的治疗方式,必须结合我国的国情和医院的实际情况开展工作,针对不同的人群采取不同的方式,不断开展新业务、新技术,切实为患者解决问题。只有这样才能使更多的人了解作业治疗,接受作业治疗;使每一位患者和家属都成为我们的义务宣传员。

作业治疗是一种创造性的工作,没有固定的方式,更多情况下需要发挥治疗师的灵活性和创造性。我国虽然已经有了康复治疗专业的专科教育、本科教育,但大多数从事临床工作的作业治疗师没有系统学习的机会。现在,国家的教育形式灵活多样,是否可以开展康复治疗专业的网络教育或函授教育以提高目前我国治疗师队伍的整体水平?

虽然作业治疗在我国还处在初始阶段,但作业治疗师们已经开展了部分工作并取得了一定成绩。近年来,有关作业治疗方面的论文已经由介绍国外的作业治疗情况逐渐转向对各专科的作业治疗研究;从事作业治疗的人数也在逐渐增多,业务范围在逐渐扩大。期望我国能早日建立作业治疗的学会组织,以促进作业治疗向专业化发展,早日与国际社会接轨。

总之,在综合医院开展作业治疗应根据医院的实际情况,根据患者所处的疾病阶段、经济状况、兴趣爱好等,根据患者及家属愿望和要求,采用灵活多样的形式开展工作,使作业治疗成为患者回归家庭和社会的纽带和桥梁。我们与发达国家相比,不管是从治疗质量、业务范围,还是治疗师的人数都有很大的差距。《2005国际作业治疗研讨会》在中国召开,为在中国发展及推广作业治疗,促进国内外学术交流创造了良好的机会,也必将对我国作业治疗发展起到有力的推动作用。

### 参考文献

- [1] 李奎成,唐丹,刘海兵.我国作业治疗的现状与发展空间[J].中国康复医学理论与实践,2004,10(10):637—638.
- [2] 槐雅萍,闫彦宁,贾子善,等.“运动想像”疗法对脑卒中患者上肢功能恢复的影响:2例报告[J].中国康复医学杂志,2005,20(9):681—682.
- [3] 屈云.以“人性为本”的作业治疗[J].中国康复医学杂志,2003,18(2):101.
- [4] 王茂斌.推动脑卒中康复再上一个新台阶[J].中国康复医学杂志,2005,20(9):643.
- [5] 谢欲晓.认知康复的新领域—认知神经心理康复[J].中国康复医学杂志,2004,19(1):5.
- [6] 闫彦宁,贾子善,李聪元.作业疗法在认知康复中的应用[J].中国康复医学杂志,2004,19(12): 952—953.